

En toda España... 1.500 ptas. al mes
Extranjero... 3000 ptas. al mes
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelta, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MENÓN

Año XLVII.

Mahón, lunes 28 de octubre 1918

Núm. 13,667.

La responsabilidad de la prensa del desastre

¡Acordaos del «Maine»!

Cada día se aleja más la esperanza de aquella paz de Wilson, que iba a restablecer el equilibrio de los pueblos europeos, sin dar la hegemonía a nadie, y se acentúa la creencia de que la nueva paz, inevitable a la larga o a la corta, tal como la entienden las naciones aliadas, traerá una estela de odio, favorable a toda clase de luchas fratricidas. Los mismos países débiles se sentirán más debilitados ante la supremacía de los vencedores. Wilson pudo ser el apóstol de la Humanidad, y ha preferido torcer el camino para convertir su apostolado en un caudillaje de ambición. Para los españoles, el panorama es menos conforiador, porque las heridas de la pasada guerra están sangrando aún. El «Maine», Cavite, Santiago son hogueras que todavía humean y que no pasan inadvertidas a la prensa española. Aquellos mismos adversarios de entonces van a imponer su voluntad al mundo. Y cuando así sucede, o está en vías de suceder, parte de la Prensa de España se regocija, ahita de satisfacción. ¿No hay motivo para pensar que esos periódicos no debían llamarse españoles? Nosotros no guardamos el rencor; pero conservamos la memoria.

Seguramente, de haber existido «La Tribuna» en los días del desastre colonial, no se hubiera expresado contra los Estados Unidos con la violencia que lo hacían los periódicos aliadófilos de hoy; pero de tener en su historia páginas tan lamentables como aquellas, no las olvidaría ante la alharaca de esa adulación servil que ahora rinde a parte de la Prensa española a los pies de los yanquis. Quisimos alejar el recuerdo de lo sucedido, cuando vimos a Wilson rectificar los procedimientos pasados. Así nos lo hacía creer su programa sobre la paz. Los pueblos pequeños ya no sufrirían la tiranía de los grandes. En Europa no existiría una hegemonía arbitraria que nos hiciese depender de las fuerzas de los poderosos. Las naciones se asociarían para vivir fraternalmente sin recelos ni malquerencias. Y España, en esa hora de reconciliación, no tendría por qué evocar la tragedia de las Antillas. Pero Wilson no ha requerido otro poder que el efímero de la oratoría para imponer su paz, y ha claudicado ante las exigencias de los pueblos occidentales, renovando contra Alemania las mismas prácticas que en el 98 redujeron nuestra nacionalidad. Frente a eso, la Prensa serena, la que no puede calificarse de esclava de Poderes extranjeros, la que vive en una absoluta independencia espiritual y económica, la que durante el curso de la guerra, por encima de simpatías personales y afectos partidistas, ha puesto siempre el pensamiento en España, tiene que recordar con tristeza los trágicos instantes de la guerra de Cuba.

Y he aquí, que cuando el dolor de la Patria debiera ser más intenso, entre las voces de júbilo destacan precisamente las de aquellos periódicos que más se esforzaron por crear una opinión adversa a los Estados Unidos. En nuestro archivo no faltan los artículos violentos, furiosos y desenfrenados que se publicaron contra la América del Norte. Cualquiera de esos periódicos — no hace falta nombrarlos — debiera sentir el rubor quemante y depresivo, si por sus columnas pasara, en vez del interés ajeno, la sangre nacional.

Si entonces — sólo hace veinte años — se dijeron tamañas cosas de los yanquis, de la política americana, de las habilidades diplomáticas de los Estados Unidos, de sus procedimientos de combatir, de su injusticia con nosotros, ¿cómo

mo, ahora, puede haber papeles tal que los aliadófilos, que elogian el sistema yanqui y celebran el éxito de sus prácticas tortuosas? ¿Cómo pueden existir escritores que conviertan en pluma de pavo real la pluma que en el 98 fué estilete y espada agrecora? ¿Cómo es posible que los mismos que ultrajaron sin piedad a un pueblo, lo proclamen hoy como defensor de los derechos del hombre? ¿Cómo puede ser que publicistas tan respetables como el propio Azorín, digan desde un periódico español, con caracteres españoles y en el corazón de España, que nuestra expulsión de América fué legítima y merecidos el desdén con que se nos trató?

Verdaderamente, la sensibilidad perdida en los beligerantes por las continuadas hecatombes, se halla atrofiada, también en los neutrales.

No sabemos qué efecto causará en Norteamérica esa adulación baja a que ahora se entregan los difamadores de antes. Repetimos que «La Tribuna», más imparcial, no hubiera escrito muchas de las cosas que se han dicho en España de los yanquis, porque al lado de nuestras censuras de hoy, tampoco negamos el respeto que nos merece la actividad desplegada por ese pueblo que ha sabido engrandecerse en pocos años, ni les regateamos el elogio en todo aquello que constituyó su fuerza como gran potencia mundial. Pero por el mismo motivo tampoco ahora engañaríamos a España haciéndole creer que nuestros enemigos del 98 son los salvadores de la Humanidad. No aceptamos ese apostolado mientras Wilson se obstina en reproducir los procedimientos de tiranía avasalladora que nos desposeyeron del territorio antillano. Hacer con Alemania lo que se hizo con España, es recordar al mundo que todavía no se ha terminado la esclavitud

y que a cualquier hora podrán volver las guerras alimentadas por el afán de conquista de los fuertes y el deseo de venganza de los débiles.

Nuestros juicios mortificarán sin duda a los que en estos momentos creen inviolables; pero también es posible que merezcan mayores respetos por su sinceridad.

La adulación en los instantes del triunfo está informada por la servidumbre o la codicia, sobre todo, cuando la prodigan gentes que antes usaron de la calumnia y el ultraje para encender el odio. En cambio, la censura razonada se inspira sólo en la Justicia.

Si nosotros sentimos vergüenza contemplando la ideificación que los periódicos aliadófilos hacen de Norteamérica, quizás los yanquis que no hayan olvidado las campañas periodísticas de hace veinte años, sientan repugnancia hacia sus panegiristas momentáneos y circunstanciales.

La respuesta de Wilson a Austria-Hungría

La respuesta de los Estados Unidos a la Nota de Austria-Hungría del 4 del corriente dice:

«El presidente considera su deber el declarar al gobierno austrohúngaro que no puede aceptar la proposición actual de este gobierno a causa de ciertos acontecimientos de suma importancia que tuvieron lugar desde que hizo su declaración en el mes de enero y que forzosamente han tenido que modificar la actitud y la responsabilidad del gobierno de los Estados Unidos.

Entre las catorce condiciones de paz formuladas por aquel entonces por el presidente, se señala la siguiente:

A los pueblos de Austria-Hungría, cuyo sitio entre las naciones deseamos ver protegido y asegurado, se les debe conceder la ocasión para un desarrollo autónomo.

Desde que esta frase se escribió y se

pronunció ante el Congreso de los Estados Unidos, el gobierno de los Estados Unidos ha reconocido que el estado de guerra existe entre los checo-eslovacos y el Imperio austrohúngaro, y que el gobierno nacional checo-eslovaco es de hecho un gobierno beligerante, revestido de la correspondiente autoridad para dirigir los asuntos militares y políticos de los checo-eslovacos.

También ha reconocido de un modo más completo la justicia de las aspiraciones nacionales de los yugo-eslavos respecto a la libertad.

Por lo tanto el presidente no dispone ya por más tiempo de la libertad de reconocer una sencilla autonomía de estos pueblos como base de paz, sino que se ve obligado de insistir sobre el hecho que ellas y no el presidente deben decidir de ello y que la acción por parte del gobierno austrohúngaro correspondía a su aspiración de la concepción de sus derechos y de su determinación como miembros de la familia de naciones.»

Lectura para las damas La belleza del cutis

HIJENE DEL ROSTRO

La conservación del cutis es una de las cosas que más preocupan a las mujeres. Una piel tersa suave y tenuemente arrebolada es el ideal de una dama que atiende prolijamente al cuidado de su belleza.

Hemos de declarar a nuestras lectoras que somos enemigos declarados de los llamados «secretos de tocador». La pintura sobre la piel, no puede hacerse sin ajar el cutis y sin riesgo para la salud. Huid de esos remedios que se anuncian profusamente en los periódicos, rechazad esas drogas que os ofrecen en frascos lujosos y con etiquetas brillantes y sugestivas. Con tales recetas solo conseguiréis arruinar vuestros encantos naturales.

No es que, por eso hayamos de re-

negar de todo artificio. Este es conveniente muchas veces y en ocasiones ¡ay! absolutamente necesario. El arte de embellecerse conserva los encantos propios, los acrecienta y suple sus deficiencias.

En lo que atañe al cuidado del cutis la ciencia ha venido en ayuda de la belleza. La higiene y la química son dos grandes elementos. El estudio de la fisiología y el conocimiento de las propiedades de ciertas substancias han hecho progresar en grado sumo el arte de la belleza femenina.

El cuidado del cutis, exige ante todo, un esmerado tratamiento de higiene general. Ejercicio, aire puro, alimentación sana, sueño reposado. Una salud completa es esencial para la belleza.

Nada más triste que esas criaturas de veinte años en las cuales se ha añadido la anemia robando color a sus mejillas y frescura a su piel y que pretenden simular una fisonomía atrayente y seductora con el uso del colorete. El rojo violento de las pinturas sobre la palidez natural del rostro ofrece una ingrata impresión carnavalesca. Prefieren las infelices parecer payasos a la resignación de su belleza triste amustada de flor agostada prematuramente.

Para lavar la cara ha de emplearse el agua a la temperatura normal del cuerpo. Es conveniente usar el agua hervida. El jabón ha de ofrecer suficiente garantía. Nada os importe la calidad de su perfume si las substancias que integran la pastilla son puras e inofensivas.

Las abluciones han de ser suaves y numerosas, no se debe frotar la cara fuertemente. Para eliminar la grasa que se torna en la cara basta una fricción tan tenue como persistente.

Si la piel está flácida y halláis zonas flojas en vuestra piel, está indicado el uso de los astringentes. Muchos y muy buenos, garantizados por la medicina hallaréis en las farmacias. Depende la elección de la mayor o menor flojedad de la piel.

Con todo, en líneas generales, basta el empleo de agua fría en la cual se ha-

ya disuelto una cantidad proporcionada de sal de carmín. Este es el más sencillo, inofensivo y barato de los astringentes.

El cuidado de la piel exige un complemento de estas medidas elementales de higiene.

Los años no pasan en balde y el estrago que a su paso producen en la piel de la mujer tan delicada de suyo no puede remediarse fácilmente con un simple tratamiento de higiene. Los sabores de la vida, las contracciones que la risa excesiva somete al rostro, las impresiones fuertes, todo lo que constituya el acento sentimental de la existencia, deja en la faz una huella lamentable.

El único remedio para conjurar estos estragos se halla en el masaje. Más este tema será materia de nuestro próximo artículo.

AMARILLVS

La escasez de leche

Siempre en esta época del año ha escaseado la leche en Mahón; pero en el actual se nota más la diferencia que en los anteriores. ¿A qué obedece ello?

Según una estadística fidedigna, se introduce actualmente para la venta en Mahón la misma cantidad de leche que el año pasado por esta época. Lo que pasa es que hay cada vez mayor demanda. La población, aunque lentamente, va aumentando; el bienestar aumenta también; los mayores sueldos y jornales son causa de que la gente pueda gastar más; hay ahora más dinero que nunca, como puede comprobarse en los Bancos y sobre todo en las Cajas de Ahorros, donde llevan sus economías las familias de posición modesta. Por esto hay más demanda de leche, como hay más demanda de carne. La gente puede comer mejor que antes.

En la actualidad influye también en la mayor demanda de leche la epidemia reinante. El crecido número de enfer-

4 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

hasta los postes de hierro, que han colocado hace días a la puerta del Colegio, militar orden n.º 125, muy regañón y severo.

(Mirándose en un espejo)

¡Y que el vistoso unif. r. me no paga bien a este cuerpo y a estos andares bizarros y a este marcial contoneo!

(Ejecuta los movimientos que indican los versos)

¡Firmo! ¡Muy bien! ¡D.º primera!

Ahora damos el supuesto n.º 11 de que pasa un Jefe y toca saludo de Reglamento.

Me pongo en esta postura, me cuadro y saludo luego

y el Jefe se va orgulloso

y yo orgulloso me quedo.

Cuando me toque la guardia

a todos daré el ejemplo.

Cojo un bastón, me figuro

que es un M.º ser lo que llevo.

¡Tercien arma! Eso es:

Essegunda me paseo

por delante de la puerta

del Cuartel, o del Colegio.

Miro aparecer un bulto...

— ¡At! ¿quién vive? — ¡Silencio!

— ¡Atrás! ¡S.º ha prohibido el paso!

— ¡Atrás... ha dicho! ¡pás lej!

¡S.º no me dá el santo y seña

como avance le hago fuego.

E.º Sargento de guardia!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Sueños juveniles

MONEDERO ORIGINAL, VERSO

POR

Narciso Diaz de Escovar



MAHÓN

Imp. de Manuel Sintet Rotger, sucesor de B. Fábregues y de M. Parpál Plaza del Príncipe, 11

1918

nos existente exige mayor suministro de leche. Esta escasez únicamente podría remediarse intensificando la producción. Para ello sería preciso que los agricultores se decidieran a engordar sus vacas, dándoles la sobrealimentación que exige la falta de pastos naturales en esta época del año, pero se oponen a ello las medidas de nuestra Junta de Subvenciones y de las autoridades civiles. Esas medidas que se respete escrupulosamente la tasa que han impuesto a la leche; en cambio el salvado, principal artículo de pienso que podría emplearse está por las nubes, porque los harineros y expendedores lo venden al precio que les da la gana y han conseguido que las mezclas que les convienen que se abastecen en el mismo día. Si la tasa de la leche no está en relación con el precio del salvado y demás artículos de pienso, no se tasará en relación con la tasa de la leche, los agricultores no pueden hacer más que ir sosteniendo el ganado, como pueden, para que no se muera de hambre.

La víctima de estas disposiciones es el jin y el cabo, el pueblo, que no pueda proporcionar la leche que necesita, como tampoco puede proyectarse de huevos como antes, ni aun pagándoles a doble precio, desde que las primitivas disposiciones de nuestra Junta de Subvenciones atentaron contra la industria avícola.

Ahora, que ya no ve remedio tiene que pasar forzosamente por ver los huevos a cuatro pesetas la docena.

### El coche número 39

Una de las medidas tomadas con aplauso del público por la Junta Local de Sanidad es la desinfección de los carruajes de alquiler, desinfección que debe hacerse una vez por semana los días y hora que se ha fijado y en un local adecuado para ello. Dicha desinfección, que mejor fuera se realizara diariamente, tiene por objeto preservar a los pasajeros del contagio de enfermedades que pueden propagarse al ocupar los vehículos. Muchas son las personas sanas que entran y toman asiento en un carruaje que ha sido ocupado por individuos tales de salud, tanto es así, que se dan casos, de haber desahogado el coche personas enfermas o convalecientes en cuyos rostros se ob-

serva el sello de la enfermedad, y los almohadones que aún conservan el calor del cuerpo del anterior pasajero vuelven a ser ocupados por otros poco aprensivos a los que precisa no perder el turno y se resignan a esperar que el reloj marque la hora de partida.

Por esto, y ya que no es posible pedir que se desinfecte el coche cada vez que rinda viaje, conforme exige la higiene, no resulta exagerado, o así lo creemos, pedir que la operación de desinfectar los carruajes del servicio público se realice diariamente al terminar éstos su jornada. El público estaría más tranquilo y sería menor el riesgo de recoger los gérmenes, que por desgracia, se desarrollan al encontrar un terreno abonado, produciendo enfermedades y propagando la epidemia reinante, así como ocasionando la epidemia.

Lo que no debe tolerarse es lo que viene ocurriendo con el coche número 39 que a diario se ve en la parada de la plaza del Príncipe, y sirve para la conducción de viajeros entre esta ciudad y Villa Carlos. Dicho vehículo cuando no hay enfermos va tirado por los caballos, propiedad de la funeraria «La Española», su alojamiento es la cochera propiedad del Municipio, sita en la calle Cos de Gracia núm. 222, cuya cochera a la vez sirve de depósito de los coches fúnebres. De la limpieza y desinfección de estos vehículos no queremos hablar.

No está en nuestro ánimo y así lo hacemos constar, perjudicar al contratista de Servicios fúnebres, el cual en días y horas que tiene el cochero y las caballerías libres, encuentra por medio del coche núm. 39 una ayuda para el pago del trimestre de arriendo.

Tampoco nos mueve al escribir estas líneas, el espíritu de crear una adversión al coche núm. 39.

Nada de eso; nuestro objeto es poner de manifiesto el caso anti-higiénico, el peligro que para la salud pública entraña el hecho de que en una misma cochera se depositen los coches fúnebres y un coche destinado al servicio de pasajeros y pedir, a quien corresponda, especialmente a la Junta de Sanidad, que de seguir el estado actual de cosas, el coche número 39 sea desinfectado cuantas veces salga de la cochera y mejor aún sería, prohibir que el alojamiento de dicho carruaje sea la cochera de la calle Cos de Gracia destinada para los coches fúnebres y no para carruajes de alquiler.

**BANCO DE MENORCA**  
Capita: 1.000.000 de pesetas  
**MAHÓN, CIUDADELA Y ALAYOR**

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, y abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a la vista 2 1/2 % anual, sea cual fuere la cantidad que se acredite.

En cuenta corriente a 15 días vista 2 1/2 % anual, sea cual fuere la cantidad que se acredite.

En depósito a plazo fijo de un mes 2 1/2 % anual.

En depósito a plazo fijo de tres meses 3 % anual.

En depósito a plazo fijo de seis meses 3 1/2 % anual.

En depósito a plazo fijo de doce meses 4 % anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas a 3 1/2 % anual.

Abre cuentas corrientes en francos, libras, tiras y dólares abonando intereses a los imponentes.

16 Octubre de 1918.

### Los yanquis en Francia

La bandera americana ondea sobre la Casa Municipal de París, según anuncia un radiograma francés el día 7 al mundo asombrado.

El izar la bandera americana es un acontecimiento trascendental. Así dijo el autor del citado radiograma. Los americanos, ¿por qué pueden desplegar su pabellón en Francia? Según un escrito dirigido por el ministro de la Guerra americano al presidente Wilson, se encuentran en Francia, americanos, 1.019.115, y, según noticias posteriores, 1.250.000. Todos, e los hombres se han instalado cómodamente en Francia. Obreros franceses en las fabricas de municiones han sido sustituidos por americanos. Después de la firma de la paz, las fabricas de municiones serán convertidas en talleres de locomotoras. Serán traspasadas casi exclusivamente a comerciantes americanos.

En Pau, Lyon y Burdeos han sido puestas en marcha nuevamente por los americanos muchas fabricas cerradas.

Los ferrocarriles construidos para el ejército expedicionario americano pertenecen a yanquis, y deberán hacer una fuerte competencia a las líneas francesas en tiempo de paz. El terreno en que los americanos construyen estas líneas férreas ha sido comprado por ellos. Todo el departamento de Doubrin se encuentra en poder de los norteamericanos. Gran número de importantes comerciantes americanos, y con ellos numerosos grandes industriales, han llegado a Francia con el único fin de fundar fabricas allí.

Burdeos está por completo bajo la influencia de los americanos. En los

puertos ocupados por ellos ejercen los americanos también la policia; Centinelas americanos detienen a soldados franceses, examinando sus bolsillos cuando salen del puerto. También en las ciudades de Brest y Saint Nezaire hay policia americana. Después del desastre ruso, grandes Bancos ingleses y americanos dominan a los Bancos franceses. En La Rochelle, los americanos han construido instalaciones para la descarga de los barcos y transporte del material al interior en una extensión de 20 kilómetros.

No preguntariamos siquiera a los propietarios franceses respecto a la cesión del terreno. El americano considera la Francia meridional como su dominio. En pocas palabras, se ve que no es poco lo que en Francia se encuentra bajo la bandera americana.

### Santoral

Santo de hoy. — Santos Simón y Judas, Tadeo apóstoles y Honorato.

Santo de mañana. — Santos Narciso, Pablo y Donato y Santa Eusebia.

### Militares

Se convoca una Reunión de todos los industriales y comerciantes de Menorca, para el domingo 3 de noviembre, a las once de la mañana, en el salón de descanso del casino «El Consey», para ver de constituir la Unión Comercial de Menorca.

La convocatoria se extiende también a los dueños de los establecimientos menos importantes.

Se encarece la asistencia por tratarse de asuntos de interés general. — La Comisión organizadora.

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe del día: Comandante de Infantería don O. Galdo Gómez.

Imaginería: Coronel de Infantería don Miguel Donato.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

## REMITIDO Sección Oficial

Sr. Director de EL BIEN PUBLICO: Localidad.

Mi querido hermano: Como agente en esta, de la importante Compañía de Seguros sobre enfermedades «Patria», domiciliada en Barcelona, te ruego tengas a bien dar cabida en el periódico de tu dirección a las siguientes líneas, por lo que te reitera su afecto tu hermano

MANUEL SINTES  
A los señores asegurados de «Patria»

Habiéndome enterado que por algunas personas, desconocedoras de la importancia de esta Compañía, y otras que se creen en el derecho de estar en fermas de profesión, y holgar a costa de la Sociedad, se han propalado noticias inexactas y de mala fe, respecto a la solvencia de Patria, créome en el caso de hacer constar, para tranquilidad de todos los enfermos pertenecientes a esta Agencia, que «Patria», a pesar del enorme número de enfermos que actualmente tiene que socorrer debido a la epidemia reinante, no hace causa común con las otras sociedades del mismo rramio que han suspendido el pago de socorros a los enfermos; y que con grave perjuicio de sus intereses, pagará puntualmente a todos los socios enfermos de buena fe.

Espero, pues, que todos los socios de «Patria» sabrán reconocer el esfuerzo que hace esta Sociedad en bien de sus asegurados y no harán caso de las falsas alarmas, esparcidas por personas que no quiero calificar.

Mahón 27 octubre 1918. — MANUEL SINTES

### Al Comercio

Se convoca una Reunión de todos los industriales y comerciantes de Menorca, para el domingo 3 de noviembre, a las once de la mañana, en el salón de descanso del casino «El Consey», para ver de constituir la Unión Comercial de Menorca.

La convocatoria se extiende también a los dueños de los establecimientos menos importantes.

Se encarece la asistencia por tratarse de asuntos de interés general. — La Comisión organizadora.

### AVISO A LOS NAVEGANTES

El Director General de Navegación y Pesca Marítima a Comandante Marina de Menorca en telegramas de hoy dice lo que sigue:

Sírvase dar la mayor publicidad posible siguientes noticias:— El 22 del corriente en latitud 40 grados 38 minutos 00 segundos Norte y 7 grados 41 minutos 00 segundos Este se vió flotando el casco de un buque de madera.

Se ha encontrado a la allura de Cabo Reneudo una mina que no ha podido recogerse.

Mahón 26 octubre de 1918.

### LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores  
Liquidada hasta 31 de diciembre de 1917 la «Caja de Previsión» de esta Compañía, por acuerdo de la Junta de Gobierno de la misma, estará de manifiesto la liquidación en las Oficinas de la Sociedad todos los días laborables de las nueve de la mañana a la una de la tarde desde el día 15 al 30 de este mes para que puedan enterarse de ella los respectivos interesados y hacer las reclamaciones que les convenga, no admitiéndose reclamación ninguna después del 30 del corriente.

Mahón 9 de octubre de 1918. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero, Juan F. Tallavull.

### VIGAS

Horas de despacho: de 8 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

### Banco de Menorca

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores cuenta corrientistas de que a partir del presente trimestre o sea desde el día 1.º del corriente mes se abonará el 2 por 100 de interés anual a las cuentas corrientes a la vista, sea cual fuere el saldo que se acredite.

Quedan subsistentes hasta nuevo aviso los demás tipos de interés que se abonaron a las imposiciones a plazo fijo.

Mahón 12 octubre 1918. — LA DIRECCIÓN.

### NODRIZA

Se ofrece una joven con leche fresca. Informes: cochero de San Cristóbal.

### Único Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14  
(FRENTE LA IGLESIA DEL CARAMUN)  
PRECIOS REDUCIDOS  
Calzado para señora desde 5 pías. el par.  
Calzado para caballero desde 10 pías. el par.  
Calzado de Reglamenta para el Ejército y la Marina desde 12 pías. el par.  
Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

### A los propietarios de fincas rústicas

Una persona, cuya competencia ha sido probada en varias ocasiones, se ofrece para todo cuanto se relaciona con la conducción y mejora de los terrenos; como son nuevas obras que se hayan de realizar así en las tierras como en las habitaciones, reformas de obras antiguas, compra y venta de ganados y hasta negociar con personas hábiles para el cultivo de las tierras, tanto a medias como en forma de alquiler.

Para informes: Doctor Oriñá, 26 y Portal de Mar, 10, bajos.

### Crédito Mercantil de Menorca

Entregamos los bonos y réstidos correspondientes a las acciones del Banco de España.

### Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

LIBRERIA DE EL BIEN PÚBLICO

Sueños juveniles

MONÓLOGO ORIGINAL VERDADERO

1918

Narciso Diaz de Essovan

MAHÓN

Imp. de Manuel Sintes Naviero, sucesor de B. Ferraguz y de M. Ferraguz.

Tam. del folio: 11.

1918

ACTO UNICO

La bitación de una casa de huéspedes

MIGUEL

¡Yo soy un señor Cadete!

¡Yo soy un señor Cadete, formal, decido y serio, que despreciará la envidia de todos mis compañeros de esos torpes cadetes que se quedan sin ingreso!

¡Yo soy Caballero Cadete, según reza el Real Decreto que ha firmado el Coronel Don Juan Gómez Montenegro!

ACTO UNICO

La bitación de una casa de huéspedes

MIGUEL

¡Yo soy un señor Cadete!

¡Yo soy un señor Cadete, formal, decido y serio, que despreciará la envidia de todos mis compañeros de esos torpes cadetes que se quedan sin ingreso!

¡Yo soy Caballero Cadete, según reza el Real Decreto que ha firmado el Coronel Don Juan Gómez Montenegro!

**REUMATISMOS · GRIPES,  
JAQUECAS · NEURALGIAS  
DOLORES DE MUELAS**



**RHODINE**  
(Eter acetilico del ácido ortoxibenzoico)  
**EN TUBOS DE 20  
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO**  
DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des  
USINES de RHONE · PARIS  
Se vende en FARMACIAS y DROGUERIAS

# Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

## Noticias de España Madrid 25 y 26 En el Congreso

Cumienza la sesión a las cuatro y media, presidiendo el señor Villanueva.  
Ruegos y preguntas:  
El señor Largo Caballero dirige varios ruegos y peticiones y habla de la desaparición del expediente que se instrua al juez de Yecla.  
El señor Riu pide una relación de las exportaciones de aceite y de los barcos requisados para ello.  
Habla luego de la difícil situación de la comarea harinera de Lérida.  
El ministro de Abastecimientos contesta cumplidamente a los ruegos anteriores.  
El señor Besteiro pregunta el estado en que se encuentra el expediente de validez de la elección municipal de los individuos del comité de huelga.  
El señor Cambó sigue el discurso que empezó ayer contestando al señor Alba.  
Anuncia que definirá la posición de los regionalistas en política interior y exterior, sin tener para ello en cuenta que está en el banco azul.  
Recuerda que al propio tiempo que se anunciaba en la prensa la dimisión del señor Alba, aparecieron unas declaraciones de éste atacando a los regionalistas y pregunta:  
«¿Vamos a reunirnos en estas condiciones a deliberar alrededor de la misma mesa?»  
Dice el señor Alba que él habló en Consejo de la reforma de nuestra acción en Marruecos. Yo no recuerdo tal cosa.  
Dedica el orador frases de sincero elogio y enaltecimiento al señor Maura, cuya leal presidencia — dice — jamás enalteceremos cumplidamente.  
Yo he hecho en mi departamento cuanto sabía y podía sin encontrar la menor dificultad en ningún ministro y lo propio les habrá sucedido a todos y a cada uno de mis compañeros.  
Cite el señor Alba si algún plan pedagógico asociado a las ansias de renovación nacional tuvo oposición en nosotros.  
Verdad es que yo no recuerdo que S. S. presentara tal plan. (Risas).  
Nosotros no entraremos en ningún otro Gobierno, acabado que esté el compromiso que en éste nos retiene, si ese Gobierno no proclama como programa la solución del problema catalanista, íntegramente, sin rodeos, y simultáneamente al de Cataluña, el problema autonómico de España toda, para que Cataluña no sea una excepción puesto que la excepción sería un peligro (Amplios y prolongados rumores.)  
Queremos una amplia política social, y conste que no es cortejo, señores socialistas. (Rumores de aprobación.)  
Respecto a política internacional dice que así como cualquier hombre puede exteriorizar sus simpatías por una u otra nación, porque con ello se hace opinión, los hombres públicos

no pueden hacerlo si sus inclinaciones no están en perfecta armonía con el interés nacional. Lo contrario es una prevaricación.  
Debemos tener una política internacional y creo una desdicha no haberla tenido, pues es un medio para conseguir un fin; pero hablar de una política internacional sin tener afirmada una personalidad nacional, es ir a casarse sin tener novia. (Risas.)  
Ningún Gobierno realizó labor más generosa que éste, pues facilita el camino del que ha de sucederles.  
Termina diciendo: Pensadlo esto. La sustitución de este Gobierno puede ser algo trascendental y cada cual debe tomar sus posiciones y definir su actitud en este momento. (Muy bien, muy bien)  
El señor Alba dice que en su discurso aludió al conde de Romanones y que entiende que éste debe hablar antes de rectificar él.  
El ministro de Instrucción Pública dice que ha de recoger los alfilerazos personales del señor Alba, alfilerazos que a veces duelen más que las puñaladas.  
Al llegar al ministerio no he deseado la labor del señor Alba, sino que la he armonizado y procurado armonizarla con la realidad.  
El Consejo ha aprobado mi propuesta y se obtiene la no despreciable economía de siete millones.  
Se ha solucionado la cuestión de los maestros a satisfacción de ellos y aun creo que del propio señor Alba. (Risas).  
Dice que su pensamiento en materia internacional está bien definida en el discurso que pronunció en Palma, esto es que no podemos ni debemos abandonar la política que representa el pacto de Cartagena. Coincide con el señor Cambó en que los hombres que gobiernan no tienen libertad de acción en materia internacional y declara que España no debía salir de la neutralidad.  
Explica su conducta en este punto los 17 o 18 meses en que fué Poder y como lo dejó.  
Declara que como a veces no es dueño de su palabra, va a leer una cuartilla que condensa su pensamiento en política internacional.  
La cuartilla dice así:  
«España debe tener puestos sus ojos preferentemente en América, en los Estados Unidos. Debe recoger las sugerencias que de allí se han lanzado a todos los pueblos del mundo. Debe estar propicia a reconocer que en aquellas sugerencias y en aquellas palabras está el único camino para afirmar una paz durable entre los pueblos, para consagrar la libertad de los mismos sobre la base de justicia y del derecho y para poner a salvo los altos intereses y la misión histórica de nuestra patria. Debemos estar apercibidos a hacer frente a todas las complicaciones de orden económico político y social que habrán de seguir a la guerra, que sólo podrá prevenir con eficacia tomando resolutezamente, desde luego y sin va-

cilación la actitud que es consecuencia de la situación geográfica de España y de los imperativos de orden social que sobre ella pesan.»  
Luego declara el conde de Romanones que una vez el Gobierno haya cumplido los cuatro puntos consabidos, no permanecerá en el gabinete ni un minuto más. Sépalo bien el señor Maura, ni un minuto más.  
Se discute la cuestión internacional tomando parte los señores Pedregal y Prieto el último de los cuales ataca duramente al Gobierno diciendo que la incautación de barcos ha sido un ridículo y que el embajador de España en Berlín ha hecho cuanto le ha venido en gana.

## Del extranjero

Madrid 25 y 26.  
**Los ingleses avanzan**  
París — Se asegura que las tropas británicas han progresado entre el Cateau y Solesnes cogiendo 5 000 prisioneros y material de guerra.  
**La discusión del armisticio**  
Londres — El diario «The Evening Post» publica una información según la cual los ministros británicos, franceses e italianos se reunirán en París para discutir con los Consejeros militares y navales los términos del armisticio.  
**Manojo de noticias**  
París. — Mr. Poincaré ha visitado las regiones evacuadas por los alemanes. Le acompañaban los Presidentes del Senado y de la Cámara.  
Londres. — Mr. Carson pronunció un discurso en Oxford mostrándose contrario a Alemania y diciendo que para tratar el armisticio se tienen que tener en cuenta las condiciones que Bismark impuso a los franceses.  
Londres. — La prensa inglesa sigue sus diatribas contra Alemania y pidiendo el aniquilamiento.  
París. — Los alemanes antes de retirarse de Flandes dispararon el último cañonazo de 420 en dirección al Palacio ocupado por la familia real belga. El proyectil no hizo blanco.  
Londres. — El «Times» anuncia que el departamento del Norte quedará dentro pocos días libre del invasor.  
Basilea. — El doctor Weckerle ha declarado en la Cámara húngara que ya no se considera calificado para dirigir los Negocios. Propondrá al Rey la formación de un Gobierno nacional.  
Berna. — Comunican de Viena que Emperador Carlos y la Emperatriz, acompañados de sus augustos hijos, han llegado a Godello.  
Berna. — Un despacho de Budapest anuncia que el Emperador ha aceptado la dimisión al conde de Burián, nombrando para sustituirle al conde Julio de Andassy.

**Noticias de Alemania**  
Berna. — De Berlín comunican que virtud de amnistía ha sido puesto en libertad el diputado Liebknecht.  
Berlín. — Se ha celebrado el aniversario vigésimo de la Emperatriz. Según la prensa, la consorte del Emperador Guillermo se halla enferma.  
Berna. — Dicen de Berlín que frente al Reichstag ha sido aclamado Liebknecht, quien

pronunció un discurso. Hubo gritos subversivos.  
Amsterdam. — Los diarios alemanes dirigen un llamamiento al pueblo para que se sustraiga al pánico, evitando el acaparamiento del dinero.  
Basilea. — En el Reichstag se ha concedido un voto de confianza al Canciller Príncipe Max de Baden.  
Berna. — El mariscal Hindenburg ha dirigido una proclama al ejército en la que dice:  
«Los acontecimientos políticos de los últimos días han producido en el ejército y especialmente en el cuerpo de oficiales y suboficiales, una profunda impresión. Considero que es mi deber sostener al Gobierno instituido por el Kaiser. Apruebo la idea de la paz. El ejército alemán tiene sobre los demás superioridad por no haber hecho nunca política. Debemos por lo tanto, sostener con firmeza este principio. Creo que la confianza que se tuvo en mí en los días de alegría seguirá en los días adversos.»

**PRENSA ASOCIADA**  
**Estadísticas**  
Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación:

	Pesetas
Día 16. — Primera tarifa	486'28
id. id. — Segunda id.	36'36
Día 17. — Primera id.	621'26
id. id. — Segunda id.	46'29
Día 18. — Primera id.	399'28
id. id. — Segunda id.	9'05
Día 19. — Primera id.	608'85
id. id. — Segunda id.	36'75
Día 20. — Primera id.	482'54
id. id. — Segunda id.	166'42

**Cotización de la plata**  
facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona  
Barcelona 2 octubre 1918.  
**Precios de venta**

	El Kilog. Ptas.	Cts.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina barra	180'00	
» 950 »	171'30	
» 935 »	168'70	
» 916 »	165'40	
» 900 »	162'60	
» 800 »	145'20	
» 700 »	127'80	
» 940 »	169'60	
» 535 »	99'10	

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris  
**PRECIOS DE VENTA**

	El Kilog. Ptas.
Plata fina	180'00
» 950 mm	171'30
» 940 »	169'55
» 935 »	168'70
» 935 » soldadura	175'70
» 916 »	165'40
» 900 »	162'60
» 800 »	145'20
» 700 »	127'80
» 700 »	136'50
Soldadura de 535 mm. fina con hechuras	109'10
Soldadura de 535 mm. mostrador	105'10
Soldadura de 600 »	110'40
Plata de 600 mm	00'00
Plata de 500 »	93'00
Platino	00'00
Oro fino	3'60
» 18 kilates	2'70
» 14 »	2'20
» 9 »	1'55

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés.  
Hechuras el mil 00'00  
Sierras clase superior, la gruesa 12'00  
Depósito y venta exclusiva; Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley.  
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.  
Referencias: Manuel Beltrán y Labrés y Compañía, San Fernando, 34.  
Mahón 2 octubre 1918.

## MAHÓN

No nos equivocamos. El sentimiento religioso se anida todavía en muchos pechos mahoneses. El primer acto de rogativa pública por el estado sanitario de España, celebrado anoche en la iglesia de la Concepción, resultó muy fervoroso, patético y concurridísimo.  
Una masa coral de adoradores cantó un Trisagio estilo gregoriano, el «Misereatur» a tres voces y el «Tantum ergo». Se rezaron las Letanias de los Santos repitiéndose la deprecación, en que se pide a Dios nos libre de la peste y de la guerra.

Reservada S. D. M., el Coro Eucarístico Mariano cantó en honor de María Auxiliadora la Salve del Maestro don Damián Andreu Pbro.

Terminó el acto cantando todo el pueblo la letrilla «¡Perdón, oh Dios mío!»

¡Que Dios escuche las oraciones de sus fieles creyentes y nos otorgue cuanto antes el beneficio de la salud pública, que es la suprema ley que los pueblos ambicionan!

Sobre las once de ayer mañana fondó en este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Mahón».

Dicho buque esta mañana ha emprendido de nuevo viaje para Alcudia y Barcelona.

Ayer de 12'30 a 13'30 tocó selectas piezas musicales ante distinguido público, en el paseo de Isabel II, la banda militar del 70 que tan acertadamente dirige el inteligente músico mayor señor Rodríguez Duque.

Después del tiempo lluvioso de los días pasados, apareció despejado y agradable el día de ayer, luciendo por fin el sol, aunque al atardecer sintióse fría la temperatura.

Las calles céntricas de la ciudad aparecieron en la tarde de ayer en extremo concurridas, dando un aspecto animado a la población.

Ayer tarde en el Casino Del Consey reunieron en fraternal banquete los señores Suboficiales, Brigadas y Sargentos del Regimiento Infantería de Menorca número 70 con motivo de la disolución del mismo.

Reinó en la familiar comida la conatural alegría entremezclada con la tristeza de aquellos compañeros que en breve tendrán que marchar a otras tierras.

Al final del banquete se oyeron varios brindis, todos ellos llenos de alegrías, tristezas y recuerdos.

Ha debido tener lugar hoy en el Hospital Civil la anunciada desinfección de coches que prestan servicio público a fin de evitar contagios en lo posible.

Sobre las diez y media de la mañana de ayer dejó caer anclas en nuestro puerto el buque de guerra español «Reina Regente», amarrando poco después junto al Arsenal al objeto de aprovisionarse.

Dicho buque realiza un cruceo de instrucción por el Mediterráneo reca-

lando en los principales puertos de España.

Esta mañana una vez aprovisionado, el «Reina Regente» se ha hecho a la mar con rumbo a Málaga.

Ayer mañana se reunieron en la Cámara de Comercio varios comerciantes para tratar de la cuestión de transportes.

Se amplió la comisión actual, encargándose ésta de los trabajos preliminares para la constitución de una unión de cargadores y del establecimiento de una agencia en Barcelona y otra en Mahón con objeto de defender los intereses del comercio.

El domingo se celebrará otra reunión para que la comisión nombrada dé cuenta de sus trabajos y puedan tomarse acuerdos en firme.

En el vapor «Mahón» ha embarcado esta mañana el Teniente Coronel retirado don Bernardo B. Quero.

### Calzado para caballero

Modelos elegantes.

Novedad y economía.

Véanse los escaparates de F. VIVES

Destinos que afectan a Menorca:

Infantería

Coronel Jenaro San Félix del Regimiento Albuera 25, Sargento Mayor Mahón.

Teniente Coronel Gabriel Rubias Arias de la Caja de Orense 108, al Regimiento Mahón, 63.

Teniente Coronel Francisco González del Valle del Mahón 63, al de Inca, 62.

Comandante Osvaldo Gómez Romeu del 70 al 63.

Comandante Domingo Colorado Carlos, Sargento Mayor Mahón, al Batallón Cazadores de Ibiza, 19.

Capitán A. Cándido Irazazábal, Ayudante Plaza Ibiza, a idem Mahón.

Capitán R. Juan Martínez Cortés, Castillo Fornells al Regimiento 63.

Capitán R. Francisco Dubón Estellés Ayudante.

Teniente R. Felipe Colóm Xameno, Regimiento Palma 61, a Ayudante Plaza Mahón.

Teniente R. Pedro Alemany Marimón; Regimiento Palma 61, a Castillo Fornells.

Alférez R. Ildefonso Suárez Alvarez del Regimiento Burgos 36, al de Mahón, 63.

Alférez R. Francisco Gómez Conejo del Regimiento San Quintín 47, al de Mahón, 63.

Alférez R. Francisco Rodríguez Marín del Regimiento S. Quintín 47, al de Mahón, 63.

Alférez R. Ricardo Fernández Guimeo del Regimiento San Marcial 44, al de Mahón, 63.

Alférez R. Angel Rodríguez Bouzas del Regimiento Bailén 24, al de Mahón, 63.

Alférez R. Isidoro Aguilar Hermosa del Regimiento Cravelinas 41, al de Mahón, 63.

Alférez R. Columbiano Gellá Pérez del Regimiento Albuera 26, a la Penitenciaría Militar Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Prontitud y esmero en los encargos

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 | TALLERES: Rampa Abundancia, 16 | Teléfono 20 | Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

SEÑORES COMERCIANTES

ACABA DE APARECER

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL, Inspector General de Instrucción Pública, ex profesor de la Escuela Superior de Comercio en París.

Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas.

TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL con extensos tratados contenidos en cuatro tomos.

SEMIPLANTAS COMERCIAL AL ALCANCE DE TODOS

Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Servicios de la Compañía Transatlántica

PARA 1918

Lineas a Antillas, México, New-York y Castelfirme. El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz. El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.

Lineas al Río de la Plata y al Brasil. El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas de Filipinas. El vapor de Barcelona, para Manila y Cebu. Lineas de Fernandópolis. El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Agente en Menorca: don Juan F. Tallafumil, Infancia, 24-Mahón

MATATINTAS BORRATINTAS

Maximales descubrimientos para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo y por su gran elasticidad y resistencia, no estropea el papel y se borra perfectamente. Modo de emplear: Fazer el lápiz especial por la parte que se quiere borrar y desmenuzarse suavemente, escribiendo nuevamente después de haberse borrado.

LA VANGUARDIA

Diario de Barcelona. Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Importante

Tabla para medir un millón de trigo con sólo una cinta métrica. Se venden al precio de quince céntimos en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacos de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Desolaciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Planopias para Planificadores y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

Motores marinos en venta

Table with 2 columns: Motor specifications and Price in Pesetas. Includes models like Magneto Posch, Magneto de Alta y hélice reversible, etc.

Referencias: MANUEL BELTRÁN LLIBRES, San Fernando, 34. MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. Mahón.

Cortinas persianas

orientales, fantasía, cadenilla y tejidas, se enargan en la estería de Luis Mas, calle Deyá 5, Mahón.

AVISO

El que desee comprar o tomar a renta vitalicia, fincas de todas clases, porciones de terreno y certidudes en metálico, dirijase a la calle de San Jaime, 38, en Mahón donde hay grandes ofertas para colocar.

CASA BUENAVENTURA Mahón, 27

Bibliotecas gratuitas

PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público, el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes no abstrusas obras:

"Leyendas piadosas", de Lo. de Vega. "De la vida y de la muerte", de Quevedo.

"Pablo y Virginia", de Bernardin E. de Saint Pierre. "Visitando a mis muertos", de Isidro Benito Lap. La.

"Oro en mármoles", de Eladio Esparza. "Poema del Seguro", de José Ignacio de Urbina.

"El mi Juan", de Soledad Ruiz de Pomo. "Elogio", de Aurelio Bay.

"El pintor de su deshonra", de Calderón de la Barca. "Cartillas de entello", de Luis Martínez Klaiser.

"Por la Roma épica", de Alfonso Pérez Noya. "El grande y lo pequeño", de Lorenzo Lafuente Vandrél.

Para tener derecho a esta envía gran

tuito es o nido da in fispasabla susori bires a el conbando

Los periódicos más baratos de España

Por pesetas 5'50 cada año

recibirán mensualmente cuanto se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la "Isla Libre Am r cana contra la inmoralidad". 4 ejemplares mensuales de "La Cultura Popular".

4 id. id. de "Pan y Catonismo". 3 id. id. de "Frail y Monjas". Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitimos para la propugnada, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese este boletín y remítase firmado y franquizado como carta a nuestras oficinas: Puencarral, 138, 1.º, Madrid.

D. .... domiciliado en provincia de .....

..... calle ..... nºm. .... se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una "Biblioteca gratuita" ofrece el "Patronato Social de Buenas Lecturas". Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso en la forma que se le indique, pesetas 5'50 precio de suscripción a los periódicos.

Firma .....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....